
CBSE	क�ा	12	रा�� ीय 	आय	एवं	स�ब�	समाहार
अथ�शा�	मह�वपूण� 	��नो र

एक	अंक	वाले	��न

�.	1.	च$%य	�वाह	के 	दो	�कार	कौन	से	ह(?

उ र-	च$%य	�वाह	के	दो	�कार	ह(:

i.	 वा*तिवक	�वाह
ii.	 मौि-क	�वाह

�.	2.	*टॉक	चर	0या	है?

उ र-	*टॉक	चर2	से	अिभ�ाय	उन	चर2	से	होता	ह	ै4ज6ह7	एक	िन8�चत	समय	िब6द	ुपर	मापा	जाता	ह।ै

�.	3.	उपभोग	व*तुओं	को	प=रभािषत	क%4जए।

उ र-	उपभोग	व*तुओं	से	अिभ�ाय	उन	व*तुओं	से	ह	ैजो	उपभो?ाओं	क%	आव�यकताओं	को	�@य�	Aप	से	संतु�	करती	ह।ै

�.	4.	चालू	ह*तांतरण	को	प=रभािषत	क%4जए।

उ र-	चालू	ह*तांतरण	से	अिभ�ाय	उस	ह*तांतरण	से	ह	ैजो	अदाकता�	क%	चालू	आय	म7	से	िकये	जाते	ह(	और	�ाCकता�	क%	चालू
आय	म7	जोड़े	जाते	ह(।

�.	5.	पूँजी	िनमा�ण	को	प=रभािषत	क%4जए।

उ र-	पूँजी	िनमा�ण	से	अिभ�ाय	एक	अथ�Fयव*था	के	पूँजीगत	*टॉक	म7	वृि�	से	होता	ह।ै

�.	6.	िम4Hत	आय	िकसे	कहते	ह(?

उ र-	िम4Hत	आय	से	अिभ�ाय	*व-लेखा	Hिमक2	और	अिनगिमत	उJम2	Kारा	सृ4जत	आय	से	होता	ह।ै

�.	7.	िनया�त	को	घरलेू	आय	म7	0य2	जोड़ा	जाता	है?

उ र-	िनया�त	को	देश	क%	घरलेू	सीमा	के	अंदर	उ@पािदत	िकया	जाता	ह	ैइस4लए	यह	घरलेू	आय	म7	जोड़ा	जाता	ह(।

�.	8.	वा*तिवक	सकल	घरलेू	उ@पाद	0या	है?

उ र-	जब	एक	िदए	गए	वष�	क%	सकल	घरलेू	उ@पाद	क%	गणना	आधार	वष�	क%	क%मत	के	आधार	पर	क%	जाती	ह	ैतब	इसे	वा*तिवक



GDP	कहते	ह(।

�.	9.	कब	उ@पादन	का	मूOय,	मूOय	वृि�	के 	बराबर	होता	है?

उ र-	उ@पादन	का	मूOय,	मूOय	वृि�	क	बराबर	जब	होता	ह,ै	तब	मPयवतQ	लागत7	शू6य	होती	ह(।

�.	10.	रा�� ीय 	आय	को	प=रभािषत	क%4जए।

उ र-	रा�� ीय	आय	से	अिभ�ाय	देश	के	सामा6य	िनवा4सय2	Kारा	एक	वष�	क%	समयाव4ध	म7	उ@पािदत	सभी	अंितम	व*तुओं	और
सेवाओं	के	शु�	मौि-क	मूOय	से	ह।ै



3-4	अंक	वाले	��न

�.	1.	कारक	(साधन)	लागत	पर	सकल	मू&य	वृि�	)ात	क*+जए।

(i)	उ/पादन	इकाइय2	क*	िब3*	(इकाई) 1000

(ii)	क*मत	�ित	उ/पादन	इकाई	(5.) 30

(iii)	मू&य6ास	(5.) 1000

(iv)	म7यवत8	लागत	(5.) 12000

(v)	अ9:तम	;टॉक	(5.) 3000

(vi)	आर9�भक	;टॉक	(5.) 2000

(vii)	उ/पादन	शु&क	(5.) 2500

(viii)	िब3*	कर	(5.) 3500

उ र-	कारक	लागत	पर	सकल	मू&य	वृि�	=	GVAFc	(i	×	ii)	+	(v	-	vi)	-	(iv)	-	(vii	+	viii)

=	(1000	×	30)	+	[3000	-	2000]	-	12000	-	[2500	+	3500]	=	5.	13000

�.	2.	कारक	लागत	पर	िनवल	मू&य	वृि�	)ात	क*+जए-

(i)	अचल	पूँजी	का	उपभोग	(5.) 600

(ii)	आयात	शु&क	(5.) 400

(iii)	उ/पादन	िब3*	(इकाई) 2000

(iv)	क*मत	�ित	उ/पादन	इकाई	(5.) 10

(v)	;टॉक	मB	शु�	वृि�	(5.) (-)50

(vi)	म7यवत8	लागत	(5.) 10000

(vii)	आ+थ�क	सहायता	(5.) 50

उ र-	कारक	लागत	पर	िनवल	मू&य	वृि�	NVAFC	=	(iii	×	iv)	+	v	-	vi	-	ii	+	vii	-	i

=	(2000	×	10)	+	(-50)	-	10000	-	400	+	500	-	600

=	5.	9450.



�.	3.	बाजार	क*मत	पर	िनवल	मू&य	वृि�	)ात	क*+जए-

(i)	उ/पादन	क*	िब3*	(इकाई) 800

(ii)	उ/पादन	क*	�ित	इकाई	क*मत	(5.) 20

(iii)	उ/पादन	शु&क	(5.) 1600

(iv)	आयात	शु&क	(5.) 400

(v)	;टॉक	मB	शु�	वृि�	(5.) (-)	500

(vi)	मू&य6ास	(5.) 1000

(vii)	म7यवत8	लागत	(5.) 8000

उ र-	बाजार	मू&य	पर	िनवल	मू&य	वृि�	(NVAMP)	=	(i	×	ii)	+	v	-	vii	-	vi

=	(800	×	20)	+	(-500)	-	8000	-	1000

=	5.	6500.

�.	4.	यिद	वा;तिवक	आय	5.	200	करोड़	है	और	क*मत	सूचकांक	135	हो	तो	मौिGक	आय	का	पHरकलन	क*+जए।

उ र-

मोिGक	आय	

=	270	करोड़	5.

�.	5.	यिद	मौिGक	आय	5.	375	करोड़	हो	और	क*मत	सूचकांक	125	हो	तो	वा;तिवक	आय	का	पHरकलन	क*+जए।
उ र-	

वा;तिवक	आय	=	300	करोड़	5.

�.	6.	यिद	वा;तिवक	सकल	देशीय	उ/पाद	5.	200	हो	और	मौिGक	सकल	देशीय	उ/पाद	5.	210	हो	तो	क*मत	सूचकांक	(आधार



=	100)	का	पHरकलन	क*+जए।
उ र-

=	105

�.	7.	कारण	बताते	हIए	िन�न+ल+खत	को	म7यवत8	उ/पाद	व	अ9:तम	उ/पाद	मB	वग8कृत 	क*+जए।

1.	 ;कूल 	Kारा	खरीदा	गया	क�Lयूटर
2.	 ;कूल 	कM टीन 	Kारा	शीतल	पेय	क*	खरीद
उ र-

3.	 यह	अ9:तम	उ/पाद	ह	ैNय2िक	खरीदा	गया	फन8चर	ल�बे	समय	तक	सेवा	देने	के	कारण	िनवेश	ह।ै
4.	 शीतल	पेय	क*	खरीद	म7यवत8	उ/पाद	ह	ैNय2िक	यह	उसी	वष�	पुनः	िब3*	के	+लए	उपलRध	ह।ै

�.	8.	कारण	बताते	हIए	समझाइए	िक	रा�� ीय 	आय	का	आंकलन	करते	समय	िन�न+ल+खत	के 	साथ	Nया	Tयवहार	िकया	जाता	है-

1.	 पHरवार	के 	सद;य,	पHरवार	के 	खेत	मB	मुUत	मB	काय� 	करB।
2.	 सामा:य	सरकार	Kारा	+लए	गए	उधार	पर	Rयाज	का	भुगतान।
उ र-

3.	 पHरवार	के	सद;य2	का	आरोिपत	वेतन	रा�� ीय	आय	मB	शािमल	िकया	जाएगा,	Nय2िक	उ:ह2ने	कृिष	मB	अपना	योगदान	िदया	ह।ै
4.	 चूँिक	सरकार	Kारा	+लया	गया	ऋण	उपभोग	कायW	ंके	+लए	माना	जाता	ह	ैइस+लए	इस	ऋण	पर	Rयाज	रा�� ीय	आय	मB	शािमल	नहX
होगा।

�.	9.	कारण	बताते	हIए	समझाइए	िक	रा�� ीय 	आय	का	आंकलन	करते	समय	िन�न+ल+खत	के 	साथ	Nया	Tयवहार	िकया	जाता	है-

1.	 अिभभावक	Kारा	बYच2	को	िदया	जाने	वाला	जेब	खच�
2.	 मा+लक2	Kारा	कम�चाHरय2	को	Rयाज	रिहत	ऋण।
उ र-

3.	 शािमल	नहX	िकया	जाएगा	Nय2िक	यह	अिभभावक2	Kारा	बYच2	को	िदया	गया	ह;तांतरण	भुगतान	ह।ै
4.	 शािमल	िकया	जाएगा	Nय2िक	यह	कम�चाHरय2	को	भुगतान	का	एक	तरीका	ह।ै	यह	कम�चाHरय2	के	पाHरZिमक	मB	शािमल	होता	ह।ै

�.	10.	व;तुओं	को	म7यवत8	तथा	अ9:तम	व;तुओं	मB	वग8करण	के 	आधार	पर	Tया\या	क*+जए।	उिचत	उदाहरण	भी	दी+जए।
उ र-	म7यवत8	तथा	अंितम	व;तुओं	मB	वग8करण	िन�न+ल+खत	ह-ै



म7यवत8	व;तुएँ :	ऐसी	व;तुएँ	जो	एक	उ/पादन	इकाई	Kारा	दसूरी	उ/पादन	इकाई	से	खरीदी	जाती	ह।ै	जसेै-कYचा	माल।
अ9:तम	व;तुएँ :	वे	व;तुएँ	जो	उपभो^ाओं	Kारा	उपभोग	के	+लए	या	उ/पादक2	Kारा	िनवेश	के	+लए	�यु̂ 	होती	हM	अ9:तम
व;तुएँ	कहलाती	हM;	जसेै	-	फैNट� ी	मB	मशीन	लगाना।

�	.	11.	कारण	देते	हIए	िन�न+ल+खत	को	म7यवत8	व	अ9:तम	व;तुओं	मB	वग8कृत 	क*+जए।

1.	 मशीन	के 	डीलर	Kारा	खरीदी	गई	मशीन
2.	 एक	गृह;थ	Kारा	खरीदी	गई	कार।
उ र-

3.	 यह	एक	म7यवत8	व;तु	ह	ैNय2िक	इसे	बाजार	मB	पुनः	िब3*	के	+लए	खरीदा	गया	ह।ै
4.	 यह	अ9:तम	व;तु	ह	ैNय2िक	इसे	अ9:तम	उपभोग	के	+लए	खरीदा	गया	ह।ै

�.	12.	रा�� ीय 	आय	क*	गणना	करते	समय	आप	िन�न+ल+खत	के 	साथ	Nया	Tयवहार	करBगे?	अपने	उ र	के 	+लए	कारण	दी+जए।

1.	 शेयर	धारक	Kारा	क�पनी	से	�ा`	शेयर2	का	मू&य।
2.	 भारत	मB	िवदेशी	क�पनी	को	िदए	गए	ऋण	से	�ा`	Rयाज।
उ र-

3.	 यह	रा�� ीय	आय	मB	शािमल	नहX	होगा	Nय2िक	यह	िव ीय	पूँजी	क*	वापसी	ह	ैव;तु	या	सेवा	नहX।
4.	 यह	शािमल	िकया	जाएगा	Nय2िक	Rयाज	देशीय	आय	क*	कारक	आय	ह।ै

�.	13.	सरकार	बार	टीकाकरण	काय�3म	पर	Tयय	करती	है।	इसक	घरलू	उ/पाद	और	क&याण	पर	�भाव	समझाइए।

उ र-	सरकार	Kारा	बाल	टीकाकरण	काय�3म	पर	Tयय	करने	से	(GDP)	सकल	घरलेू	उ/पाद	मB	वृि�	होगी	Nय2िक	यह	सरकारी
अंितम	उपभोग	Tयय	ह।ै	यह	लोग2	के	क&याण	को	भी	बढ़ाता	ह	ैNय2िक	इस	काय�3म	से	लोग2	के	;वा;cय	मB	सुधार	आयेगा	+जससे
लोग2	क*	काय�कुशलता	मB	भी	वृि�	होगी।

�.	14.	पटै� ोल 	तथा	डीजल	कार2	क*	िब3*,	िवशेषतया	बड़े	शहर2	मB	िनरतंर	बढ़	रही	है।	इसक	सकल	घरलू	उ/पाद	और	क&याण	पर
पड़ने	वाल	�भाव2	क*	Tया\या	क*+जए।

उ र-	कार2	क*	िब3*	से	सकल	घरलेू	उ/पाद	मB	वृि�	होगी।	Nय2िक	ये	अंितम	उ/पाद	ह।ै	कार2	से	यातायात	सुलभ	होता	ह	ैलेिकन
इनसे	वाय	ु�दषूण,	7विन	�दषूण	तथा	ट� ेिफक	जाम	क*	सम;या	उ/पd	हो	रही	ह	ै+जससे	लोग2	के	क&याण	मB	कमी	आती	ह	ैNय2िक
�दषूण	लोग2	के	;वा;cय	पर	बुरा/�ितकूल	�भाव	डालता	ह।ै



6	अंक	वाले	��न

�.	1.	भारत	क%	रा�� ीय 	आय	क%	गणना	करते	समय	आप	िन�न	के 	साथ	(या	)यवहार	कर*गे?

1.	 एक	भारतीय	+ारा	िवदेशी	क�पनी	के 	शेयर-	म*	िनवेश	से	�ा.	लाभांश।
2.	 एक	भारतीय	प0रवार	+ारा	उनके 	िवदेश-	म*	काय�रत	स�ब23धय-	से	�ा.	धन।
3.	 एक	िम5	को	कार	खरीदने	के 	7लए	िदए	गए	ऋण	पर	�ा.	9याज।
4.	 एक	िवदेशी	को	एक	भारतीय	क�पनी	के 	अंश-	म*	िकए	गए	िनवेश	से	�ा.	लाभांश।
5.	 कनाडा	म*	एक	भारतीय	ब<क	क%	शाखा	+ारा	अ7ज�त	लाभ।
6.	 एक	िवदेशी	क�पनी	+ारा	भारत	म*	पढ़	रहे	भारतीय	िव>ा7थ�य-	को	दी	गई	छा5वृ7 ।
7.	 िव>ा7थ�य-	से	�ा.	शुCक।
8.	 एक	)यिD	+ारा	कार	खरीदने	के 	7लए	गए	ऋण	पर	9याज	भुगतान।
9.	 एक	फम� 	म*	मशीन	क%	Fथापना	पर	)यय।

10.	 ग7लय-	म*	�काश	)यवFथा	पर	सरकारी	)यय।
11.	 एक	क�पनी	के 	शेयर-	क%	क%मत-	म*	वृि�।
12.	 भारतीय	िनवासी	+ारा	िवदेश	म*	काय�रत	फमG

ं





	से	9याज	क%	�ाि.।
13.	 भारत	म*	2Fथत	िवदेशी	ब<क	क%	शाखा	म*	काय�रत	भारतीय-	+ारा	�ा.	वेतन।
14.	 एक	भारतीय	ब<क	क%	िवदेश	म*	2Fथत	शाखा	+ारा	अ7ज�त	लाभ।
15.	 भारत	म*	जापान	दतूावास	+ारा	िनवासी	भारतीय-	को	िदया	गया	िकराया।
16.	 Fवकािबज	मकान	का	आरोिपत	िकराया।
17.	 ऋण-प5-	पर	�ा.	9याज।
18.	 बाढ़	पीिड़त-	को	�ा.	आ7थ�क	सहायता।
19.	 देशी	पय�टक-	+ारा	िकया	गया	)यय।
20.	 नए	मकान	का	िनमा�ण

उ र-

1.	 यह	िवदेश-	से	अ7ज�त	साधन	आय	ह	ैअतः	रा�� ीय	आय	म*	शािमल	होगा।
2.	 यह	धनरािश	भारत	क%	रा�� ीय	आय	म*	शािमल	नहL	होगी	(य-िक	यह	मा5	अ3तरण	आय	ह।ै
3.	 शािमल	नहL	होगा	(य-िक	ऋण	उपभोग	काय�	के	7लए	िदया	गया	ह	ैउMपादन	म*	�योग	नहL	िकया	गया।
4.	 यह	लाभांश	भारत	क%	रा�� ीय	आय	म*	शािमल	होगा।	(एक	ऋणाMमक	घटक	के	Oप	म*),	(य-िक	यह	िवदेश-	को	भारत	से	कारक



आय	ह।ै
5.	 शािमल	होगा	(य-िक	यह	िवदेश-	से	कारक	आय	ह।ै
6.	 शािमल	नहL	होगी,	(य-िक	यह	मा5	अ3तरण	भुगतान	ह।ै
7.	 शािमल	िकया	जाएगा,	(य-िक	यह	िनजी	उपभोग	)यय	ह।ै
8.	 शािमल	नहL	होगा	(य-िक	7लया	गया	ऋण	उपभोग	के	7लए	ह,ै	उMपादन	के	7लए	नहL।
9.	 शािमल	होगा,	पूँजी	िनमा�ण	पर	)यय	ह।ै

10.	 शािमल	होगा,	(य-िक	यह	सरकार	+ारा	मुQत	सेवाएँ	देने	पर	होने	वाला	)यय	ह।ै
11.	 शािमल	नहL	होगा	(य-िक	यह	पूँजीगत	लाभ	ह	ैतथा	इसका	उMपादन	से	कोई	स�ब3ध	नहL	ह।ै
12.	 शािमल	होगा,	(य-िक	यह	िवदेश-	से	कारक	आय	ह।ै
13.	 शािमल	िकया	जाएगा	(य-िक	यह	भारतीय	घरलेू	सीमा	का	भाग	ह।ै
14.	 शािमल	होगा	(य-िक	यह	िवदेश-	से	कारक	आय	ह।ै
15.	 शािमल	िकया	जाएगा,	(य-िक	यह	िवदेश-	से	�ा.	कारक	आय	ह।ै
16.	 शािमल	िकया	जाएगा,	(य-िक	यह	कारक	आय	ह।ै
17.	 शािमल	िकया	जाएगा,	(य-िक	ऋणप5-	पर	9याज	कारक	आय	ह।ै
18.	 शािमल	नहL	िकया	जाएगा,	(य-िक	यह	अ3तरण	आय	ह।ै
19.	 शािमल	िकया	जाएगा,	(य-िक	यह	देश	का	िनया�त	ह।ै
20.	 शािमल	िकया	जाएगा,	(य-िक	यह	एक	चालू	उMपाद	ह।ै

�.	2.	कारण	बताते	हTए	समझाइए	िक	(या	िन�न7ल7खत	भारत	क%	घरलेू	(देशीय)	आय	म*	शािमल	ह-गे?

1.	 गरै	िनवासी	भारतीय-	+ारा	भारत	म*	2Fथत	इनके 	प0रवार-	को	भेजी	गई	धनरािश।
2.	 रत	म*	जापान	के 	दतूावास	+ारा	िनवासी	भारतीय-	को	िदया	गया	िकराया।
3.	 भारत	म*	िवदेशी	ब<क	क%	शाखा	+ारा	अ7ज�त	लाभ।
4.	 भारत	म*	2Fथत	दतूावास	+ारा	अपने	Fटॉफ	को	वेतन	क%	अदायगी।
5.	 भारतीय	सरकार	+ारा	िवदेश	म*	काय�रत	फमG ं 	से	9याज	क%	�ाि.।
6.	 भारत	सरकार	+ारा	छा5-	को	दी	गई	छा5वृ7 याँ।

उ र-

1.	 भारत	क%	घरलेू	आय	म*	शािमल	नहL	होगी	(य-िक	यह	भारत	क%	घरलेू	सीमा	म*	सृ7जत	नहL	हTई	ह।ै
2.	 शािमल	नहL	िकया	जाएगा	(य-िक	िकराया	जापानी	दतूावास	से	�ा.	हTआ	ह।ै	जो	जापान	क%	घरलेू	सीमा	का	भाग	ह।ै
3.	 शािमल	िकया	जाएगा	(य-िक	यह	लाभ	भारत	क%	घरलेू	सीमा	म*	सृ7जत	िकया	गया	ह।ै
4.	 नहL,	(य-िक	भारत	म*	दतूावास	भारत	क%	घरलेू	सीमा	का	भाग	नहL	ह।ै
5.	 नहL,	(य-िक	9याज	Oपी	साधन	आय	िवदेश	म*	सृ7जत	हTई	ह,ै	भारत	क%	घरलेू	सीमा	म*	नहL।
6.	 नहL,	(य-िक	यह	हFतांतरण	भुगतान	ह<।



�.3.	कारण	बताते	हTए	समझाइए	िक	बाजार	क%मत	पर	सकल	घरलेू	उMपाद	का	अनुमान	लगाते	समय	िन�न7ल7खत	के 	साथ	(या
)यवहार	करना	चािहए?

1.	 फम�	+ारा	मकैोिनक	को	फ%स	का	भुगतान।
2.	 ब<क	से	7लए	गए	कार	ऋण	पर	एक	)यिD	+ारा	िकया	गया	9याज	का	भुगतान।
3.	 फम�	+ारा	अपने	�योग	के	7लए	कार	खरीदने	पर	)यय।

उ र-

1.	 फम�	+ारा	मकेैिनक	को	फ%स	का	भुगतान	सकल	घरलेू	उMपाद	म*	शािमल	नहL	िकया	जाता	ह	ै(य-िक	फम�	के	7लए	यह	एक
मWयवतX	लागत	ह।ै

2.	 यह	शािमल	नहL	िकया	जाता	(य-िक	यह	ऋण	उपभोग	)यय	के	7लए	7लया	गया	ह।ै	इस7लए	ऋण	पर	िदया	गया	9याज	कारक
भुगतान	नहL	ह।ै

3.	 यह	शािमल	िकया	जाएगा,	(य-िक	कार	पर	िकया	गया	)यय,	एक	िनवेश	)यय	ह	ैअतः	एक	अंितम	)यय	ह	ैऔर	रा�� ीय	आय	म*
शािमल	िकया	जाएगा।



सं!या"मक	��न

1.	िन�न$ल$खत	आंकड़)	से	'िब+,'	-ात	क,$जए	:

	 (लाख	/.)

(i)	कारक	लागत	पर	िनवल	व$ध�त	मू2य 560

(ii)	मू2य3ास 60

(iii)	4टॉक	म7	प8रवत�न (-)30

(iv)	म9यवत:	उपभोग 1000

(v)	िनया�त 200

(vi)	अ�"य�	कर 60

उ र-	NVAFC	=	िब+,	+	4टॉक	म7	प8रवत�न	-	म9यवत:	उपभोग	-	िनवल	अ�"य�	कर	-	मू2य3ास

िब+,	=	560-	(-30)	+	1000	+	60	+	60
=	/.	1710	लाख

2.	िन�न$ल$खत	आँकड़)	से	NVAFC	-ात	करो-

	 (करोड़	/.)

(i)	आ$थ�क	सहायता 40

(ii)	िब+, 800

(iii)	मू2य3ास 30

(iv)	िनया�त 100

(v)	अंितम	4टॉक 20

(vi)	�ार>�भक	4टॉक 50

(vi)	म9यवत:	खरीद 500



(vi)	अपने	�योग	के	$लए	मशीन	का	+य 200

(ix)	क@चे	माल	का	आयात 60

उ र-	NVAFC	=	िब+,	+	4टॉक	म7	प8रवत�न	-	म9यवत:	उपभोग	Bयय	-	मू2य3ास	-	शु�	अ�"य�	कर

=	800	+	(-30)	-	500	-	30	+	40

=	840	-	560

=	280	लाख	Dपये

3.	िन�न$ल$खत	आँकड़)	से	‘म9यवत:	उपभोग’	-ात	क,$जए:-

	 (लाख	/.)

(i)	उ"पादन	का	मू2य 200

(ii)	कारक	लागत	पर	िनवल	व$ध�त	मू2य 80

(iii)	िब+,	कर 15

(iv)	आ$थ�क	सहायता 5

(v)	मू2य3ास 20

उ र-	म9यवत:	उपभोग
=उ"पादन	का	मू2य	-	NVAFC	-	िनवल	अ�"य�	कर	-	मू2य3ास

=	200	-	80	-	(15	-	5)	-	20

=	200	-	80	-	10	-	20

=	90	लाख	/.

4.	िन�न$ल$खत	आँकड़)	से	(अ)	Bयय	िव$ध	के 	Eारा	NNPFC	तथा	(ब)	मू2यव$ध�त	िव$ध	Eारा	-ात	कर7।

	 (Rs.	Crore)

(i)	शु�	घरलेू	पूँजी	िनमा�ण 250

(ii)	शु�	िनया�त- 50

(iii)	िन$ज	अंितम	उपभोग	Bयय 900

(iv)	उ"पादन	का	मू2यः
(a)	�ाथिमक	�ेI 900



(b)	िEतीयक	�ेI
(c)	तृतीयक	�ेI

800

400

(v)	म9यवत:	उपभोग	का	मू2य
(a)	�ाथिमक	�ेI
(b)	िEतीय	�ेI
(c)	तृतीयक	�ेI

400

300

100

(vi)	4थायी	पूँजी	का	उपभोग 80

(vii)	अ�"य�	कर 100

(viii)	सरकारी	अितम	उपभोग	Bयय 100

(ix)	आ$थ�क	सहायता 10

(x)	िवदेश)	से	�ाK	शु�	साधन	आय (-)20

उ र-	(अ)	NNPFC	(Bयय	िव$ध	Eारा)

=	(i)	+	(ii)	+	(iii)	+	(viii)	-	(vii)	+	(ix)	-	(vi)	+	(x)

=	250	+	50	+	900	+	100	-	100	+	10	-	80	+	(-20)

=	1110	करोड़	/.

(ब)	NNPFC	(मू2य	वृि�	िव$ध	Eारा)

=	(iv)	-	(v)	-	(vi)	-	(vii)	+	(ix)	+	(x)

=	(900	+	800	+	400)	-	(400	+	300	+	100)	-	80	-	100	+	10	+	(-20)

=	1110	करोड़	/.

5.	िन�न	आँकड़)	से	(a)	बाजार	क,मत	पर	सकल	देशीय	उ"पाद	(GDPMP)	तथा	(ब)	िवदेश)	से	कारक	आय	-ात	क,$जए।

	 (करोड़	/.)

(i)	लाभ 500

(ii)	िनया�त 40

(iii)	कम�चा8रय)	का	पा8रLिमक 1500

(iv)	कारक	लागत	पर	सकल	रा�� ीय	उ"पाद 2800



(v)	शेष	िव�व	से	िनवल	चालू	अंतरण 90

(vi)	लगान 300

(vii)	Nयाज 400

(viii)	िवदेश)	को	कारक	आय 120

(ix)	िनवल	अ�"य�	कर 250

(x)	िनवल	देशी	पूँजी	िनमा�ण 650

(xi)	सकल	>4थर	पूँजी	िनमा�ण 700

(xii)	4टॉक	म7	प8रवत�न 50

उ र-	(a)	बाजार	क,मत	पर	सकल	देशीय	उ"पाद	(GDPMP)

NDPFC	=	(iii)	+	(i)	+	(vi)	+	(vii)

=	1500	+	500	+	300	+	400

=	2700	करोड़	/.
GDPMP	=	NDPFC	+	िनवल	अ�"य�	कर	+	मू2य3ास	[मू2य3ास	=	सकल	घरलेू	पूँजी	िनमा�ण	-	िनवल	घरलेू	पूँजी	िनमा�ण]

=	2700	+	250	+	(700	+	50)	-	650)

GDP	=	3050	करोड़	/.
(b)	िवदेश)	से	कारक	आय	FIFA

GNPFC	=	GDPMP	-	िनवल	अ�"य�	कर	+	िवदेश)	से	िनवल	कारक	आय	(NFIA)

2800	=	3050	-	250	+	िवदेश)	से	कारक	आय	-	िवदेश)	को	कारक	आय
2800	=	2800	+	(िवदेश)	से	कारक	आय	-	120)
120	करोड़	/.	=	िवदेश)	से	कारक	आय

6.	िन�न	आंकड़)	से	बाजार	क,मत	पर	सकल	देशीय	उ"पाद	(GDPMP)	-ात	करो।

	 (करोड़	/.)

(i)	घरलेू	िब+, 300

(ii)	िनया�त 100

(iii)	4वयं	उपभोग	के	$लए	उ"पादन 50



(iv)	फम�	X	से	खरीद 110

(v)	फम�	Y	से	खरीद 70

(v)	क@चे	माल	का	आयात 30

(vi)	4टॉक	म7	प8रवत�न 60

उ र-	बाजार	क,मत	पर	सकल	देशीय	उ"पाद	(GVAMP)

=	िब+,	+	4टॉक	म7	प8रवत�न	-	म9यवत:	उपभोग
=	(300	+	100+50)	+	60	-	[110	+	70	+	30]

=	510	-	210

=	300	करोड़	/.

7.	िन�न	से	(a)	घरलेू	आय	(b)	कम�चा8रय)	का	पा8रLिमक	क,	गणना	कर7।

	 (करोड़	/.)

(i)	िवदेश)	से	िनवल	कारक	आय -20

(ii)	शु�	िनया�त 10

(iii)	िनवल	अ�"य�	कर 50

(iv)	िकराया	और	रॉय2टी 20

(v)	>4थर	पूँजी	का	उपभोग 10

(vi)	िनजी	अंितम	उपभोग	Bयय 400

(vii)	िनगम	कर 10

(viii)	Nयाज 30

(ix)	िनवल	घरलेू	पूँजी	िनमा�ण 50

(x)	लाभांश 22

(xi)	सरकारी	अंितम	उपभोग	Bयय 100

(xii)	अिवत8रत	लाभ 5

(xiii)	िम$Lत	आय 23

उ र-	(a)घरलेू	आय	=	(ii)	+	(vi)	+	(ix)	+	(xi)	-	(iii)



=	10	+	400	+	50	+	100	-	50

=	510	करोड़	/.
(b)	कम�चा8रय)	का	पा8रLिमक
=	घरलेू	आय	-	(iv)	-	(viii)	-	(vii)	-	(x)	-	(xii)	-	(xiii)
=	510	-	20	-	30	-	10	-	22	-	5	-	23

=	400	करोड़	/.

8.	िन�न	आँकड)	Eारा	आय	िव$ध	तथा	Bयय	िव$ध	से	रा�� ीय 	आय	-ात	क,$जए।

	 (करोड़	/.)

(i)	सरकारी	अंितम	उपभोग	Bयय 100

(ii)	िनवल	पूँजी	िनमा�ण 110

(iii)	सकल	पूँजी	िनमा�ण 120

(iv)	िनजी	अंितम	उपभोग	Bयय 800

(v)	शु�	िनया�त 70

(vi)	मा$लक)	का	सामा$जक	सुर�ा	योजनाओं	म7	योगदान 55

(vii)	वेतन	व	मजदरूी 600

(viii)	Nयाज	का	भुगतान 20

(ix)	लगान 200

(x)	रॉय2टी 25

(xi)	आ$थ�क	सहायता 10

(xii)	िवदेश)	को	दी	गई	िनवल	साधन	आय 30

(xiii)	अ�"य�	कर 60

(xiv)	लाभ 130

उ र-	रा�� ीय	आय	(NNPFC)	(आय	िव$ध	Eारा)

=	(7)	+	(6)	+	(8)	+	(9)	+	(10)	+	(14)	-	(12)

=	600	+	55	+	20	+	200	+	25	+	130	-	30

=	1000	करोड़	D.



रा�� ीय	आय	(Bयय	िव$ध	Eारा)
NNPFC	=	(1)	+	(2)	+	(3)	+	(4)	+	(5)	-	(13)	+	(11)	-	(12)

=	100	+	110	+	800	+	70	-	60	+	10	-	30

=	1000	करोड़	D.

9.	िन�न$ल$खत	आँकड़)	से	उ"पादन	का	मू2य	-ात	क,$जए-

	 (करोड़	D.)

(i)	साधन	लागत	पर	िनवल	मू2य	वृि� 100

(ii)	म9यवत:	उपभोग 75

(iii)	आ$थ�क	सहायता 5

(v)	मू2य3ास 10

(v)	उ"पाद	शु2क 20

उ र-	उ"पादन	का	मू2य

NVAFC	=	उ"पादन	का	मू2य	-	म9यवत:	उपभोग	-	िनवल	अ�"य�	कर	-	मू2य3ास

उ"पादन	का	मू2य	=	NVAFC	+	म9यवत:	उपभोग	+	NIT	+	मू2य3ास

100	+	75	+	(20	-	5)	+	10

=	200	करोड़	/.

10.	िन�न$ल$खत	आँकड़)	से	(अ)	साधन	लागत	पर	सकल	घरलेू	उ"पाद	तथा	(ब)	िवदेश)	को	कारक	आय	-ात	करो-

	 (करोड़	/.)

(i)	कम�चा8रय)	का	पा8रLिमक 800

(ii)	लाभ 200

(iii)	लाभांश 50

(iv)	बाजार	क,मत	पर	सकल	रा�� ीय	उ"पाद 1400

(v)	िकराया 150

(vi)	Nयाज 100



(vii)	सकल	घरलेू	>4थर	पूँजी	िनमा�ण 200

(viii)	िनवल	पूँजी	िनमा�ण 200

(ix)	4टॉक	म7	प8रवत�न 50

(x)	िवदेश)	से	िनवल	कारक	आय 60

(xi)	िनवल	अ�"य�	कर 120

उ र-	(अ)	साधन	लागत	पर	सकल	घरलेू	उ"पाद
GDPFC	=	(i)	+	(ii)	+	(v)	+	(vi)	+	[(vii	+	ix)	-	viii]

=	800	+	200	+	150	+	100	+	[(200	+	50)	-	200]

GDPFC	=	1300	करोड़	/.

(ब)	िवदेश)	को	कारक	आय
GNPMP	=	GDPFC	+	िनवल	अ�"य�	कर	+	िवदेश)	से	िनवल	कारक	आय

1400	=	1300	+	120	+	िवदेश)	से	कारक	आय	-	िवदेश)	को	कारक	आय
1400	=	1300	+	120	+	60	-	िवदेश)	को	कारक	आय
1400	-	1480	=	-	िवदेश)	को	कारक	आय
/.	80	करोड़	=	िवदेश)	को	कारक	आय
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